
۱. اجزاي تشكيل دهنده جمله زير با كدام جمله هماهنگ است؟
«در مباحث مختلف به مناسبت، گاه به عبارات يا صفحاتي چند از صاحب نظران مردم شناسي برمي خوريم.»

۱) ادب پايداري با دعوت به مبارزه ، ترسيم چهره هاي بيدادگر، ستايش آزادي و آزادگي و ... مرزهاي قومي را مي شكافد.
۲) اين گونه چشم انداز به ابعاد نگرش انساني موجود در ادب مقاومت، حوزه آن را از ساير آثار ادبي متمايز مي كند.

۳) نويسنده در اين بخش به موضوع فروخته شدن عموتمُ به آخرين ارباب او و رخدادهاي پاياني زندگي او مي پردازد.
۴) چنين آثاري را نمي توان به صورت يك شعار مستقيم و قالب خاص مليّ در گستره ادبيات پايداري گنجاند.

-سراسري-۱۳۹۱

۲. در كدام عبارت تعداد واژه هاي « مشتق – مركّب»  بيشتر است؟
۱) خلق و آفرينش نقاشي هاي زيبا و كم نظير استاد محمد غفّاري ملقب به كمال الملك

۲) گزارش نويسي تاريخچه ي مدرسه از طريق مصاحبه ي حضوري يا تلفني با رئيس دبيرستان
۳) بررسي زمينه هاي گوناگون علمي از سوي دانش پژوهان جوان و گرفتن مدال هاي جهاني

۴) كليد موفقيتّ در تحقيق ، جست و جو و پرسش و تلاش براي كشف حقايق و پديده ها
-سراسري-۱۳۸۲

۳. نمودار عبارت «شعر ايرج ميرزا، شاهزاده ي قاجار – صرف نظر از پاره اي صبغه هاي اشرافي ويژه – هم از نظر زبان و فنون ادبي و
هم از لحاظ پيام و محتوا، همان حال و هواي آثار شاعران عصر بيداري را دارد»  كدام است؟

 (۱ (۲

 (۳
 (۴

-سراسري-۱۳۸۳

۴. در عبارت: «نام اين روزنامه به اندازه اي بر سر زبان ها بود كه مردم مدير آن را به نام «نسيم شمال» مي شناختند. هر روز كه زمان
انتشار آن مي رسيد، دسته دسته كودكان دوازده ساله در همان چاپخانه گرد مي آمدند و چند دسته ي بزرگ مي گرفتند و توزيع مي

كردند.»  به ترتيب چند تركيب وصفي و اضافي وجود دارد؟
۴) هفت – هشت۳) هفت – هفت۲) شش – هفت۱) شش – هشت

-سراسري-۱۳۸۵

۵. در عبارت: «وظيفه ي ادبيات اين است كه جهان بيني خواننده را عوض كند و به او بينش تازه اي بدهد. رمان نويس بهتر است به
زباني استعماري گفتارش را با ريشه يابي در ادبيات به جايگاه خاصّي برساند.»  به ترتيب چند واژه ي مشتق، مركّب و مركّب – مشتق

وجود دارد؟
۴) هشت – يك – دو۳) هفت – دو – يك۲) هفت – دو – دو۱) هفت – يك – دو

-سراسري-۱۳۸۵

صفحه ۲



صفحه ۲

۶. در ميان گروه كلمات زير، چند غلط املايي وجود دارد؟
دادارهِور- خنثي كننده ي  توطعه – طنين مرموز – ربّ النوع وجاحت – هزاهز و غريو – زمين و ضَيعت – حُطام دنيا – اجرو صواب –

چاق و سَمين – حوزه ي آبريز – اوامر و نواهي – لعامت و پستي
۴) پنج۳) سه۲) دو۱) چهار

-سراسري-۱۳۸۶

۷. كدام جمله چهار جزئي گذرا به مفعول و مسند است ؟
۱) فاصله ي اجزاي كلمه ي مركّب و مشتق – مركّب، به اندازه ي فاصله ي حرف هاي يك كلمه است.

۲) مغولان با همه ي تباهكاري ها و ويرانگري هاي خود در قلمرو تاريخ، خويش را از زبان فارسي، بي نياز نديدند.
۳) نويسنده علاوه بر رعايت نكات فني و به دور از تعصّب و غرض ورزي در پژوهش هاي تاريخي همواره به واقعيات تكيه دارد.

۴) در بعضي زندگي نامه ها نويسنده بر اساس مستندات و واقعيت هاي موجود، زندگي يك از بزرگان را در قالب ماجرا مي نويسد.
-سراسري-۱۳۸۷

۸. عبارت زير به ترتيب، از چند  « تكواژ»  و «واژه»  ساخته شده است؟
«با پيشرفت صنعت و گسترش فنون ارتباطات اكنون رسانه هاي ديداري و شنيداري به كمك محقّقان آمده اند تا سرعت و دقتّ

پژوهش را بيفزايند»
۴) چهل و شش – سي۳) چهل و هفت – بيست و نه۲) چهل و پنج – سي۱) چهل و پنج – بيست و نه

-سراسري-۱۳۸۷

۹. اجزاي اصلي جمله ي زير، كدام است؟
«بي سوادي، عادت نداشتن به خواندن و سود بردن از افكار و انديشه هاي انديشمندان و متفكّران، نداشتن نويسنده و ناشر و بسياري از

ناآگاهي ها، عوامل اصلي فقر و قحطي كتاب دربيشتر سرزمين هاي جهان به شمار مي رود» .
۲) چهار جزئي گذرا به مفعول و مسند۱) سه جزئي گذرا به مسند
۴) چهار جزئي گذرا به متمم و مسند۳) سه جزئي گذرا به متمم

-سراسري-۱۳۸۸

۱۰. گزاره ي عبارت «سيّد محمّد علي جمال زاده، فرزند سيدّ جمال الدينّ واعظ اصفهاني، پدر داستان نويسي جديد، با زبان ساده و
عاميانه و بهره گيري از لغات متداول و رايج درميان مردم نوشته هاي خود را شاخص و ممتاز ساخت.» به ترتيب چند تك واژ و چند

واژه است؟
۴) سي و سه – بيست و پنج۳) سي و چهار – بيست و شش۲) سي و دو – بيست و پنج۱) سي و سه – بيست و شش

-سراسري-۱۳۸۸

۱۱. در متن زير، به ترتيب چند تكواژ و چند واژه وجود دارد؟
«منظور از نشانه، هر موضوع محسوسي است كه بتواند در ذهن، تصوّر موضوعي غايب يا نامحسوس را ايجاد كند چنان كه دود، نشانه ي

آتش است و چراغ قرمز ، نشانه ي خطر و منع عبور مي باشد.»
۴) پنجاه و سه – چهل۳) پنجاه و سه – سي و نه۲) پنجاه و دو – چهل۱) پنجاه و دو – چهل و يك

-سراسري-۱۳۹۰

۱۲. در همه ي ابيات به استثناي بيت  .................. هم فعل گذرا و هم فعل ناگذر وجود دارد.
بار دل است همچنان، وربه هزار منزلم بار بيفكند شتر، چون برسد به منزلي   (۱

كز طرفي تو مي كشي، وز طرفي سلاسلم اي كه مهار مي كشي صبر كن و سبك مرو  (۲
ميروم و نمي رود، ناقه بر زير محملم  بارفراق دوستان، بس كه نشست بر دلم  (۳
تا نرسم، زدامنت، دست اميد نگسلم  آخر قصد من تويي، غايت جهد و آرزو  (۴

-سراسري-۱۳۹۰



صفحه ۳

۱۳. درمتن:  «.................. و هر صاحب فراستي داند كه هيچ كس از سهو و ذلتّ مصون و معصوم نتواند بود و هرگاه كه به قصد و عمد
منصوب نباشد مجال استعفا و تأنيّ اندر توابع و لواحق آن هر چه فراخ تر است»   چند غلط املايي وجود دارد؟

۴) چهار۳) سه۲) دو۱) يك
-سراسري-۱۳۹۱

۱۴. تعداد تركيب هاي وصفي و اضافي عبارت  «كلمات آسماني قرآن با صداي گرم خواننده همه جا طنين مي افكند و به همه كس و
همه چيز عظمت مي بخشيد. اين ندا گوش جان ها را نوازش مي داد و گل هاي شادي و اميد، در باغ خاطر كاروانيان، مي شكفت. »  به

ترتيب كدام است؟ 
۴) هفت – شش۳) شش – هشت۲) هفت – هشت۱) شش – هفت

-سراسري-۱۳۸۸

۱۵. در عبارت  «بسياري از نويسندگان نكته سنج و ژرف نگر در سفر، به ثبت ديده ها و شنيده هاي خود در مورد مسائل گوناگونِ
فرهنگي و اخلاق  و... پرداخته و از اين رهگذر سفرنامه هايي ارزشمند به يادگار گذاشته اند. »  به ترتيب چند واژه ي  «مشتق»، «مركب»،

و «مشتق – مركب » يافت مي شود؟
۴) هفت – چهار – يك۳) هفت – سه – دو۲) شش – سه – دو۱) شش – چهار – يك

-سراسري-۱۳۸۸

۱۶. وابسته ي مضافٌ اليه در كدام جمله «اسم مركّب »  است؟
۱) درختاني كه شور جوانه زدن و شوق شكوفه بستن و اميد شكفتن در نهاد ساقه شان مي خشكد.

۲) آري اين سكوت مرموز و هراس آميز كوير ايران است كه در سايش بال هاي اين پرنده ي شاعر سخن مي گويد.
۳) لطافت زيباي گل در زير انگشت هاي تشريح مصلحت بينان مي پژمرد. آه كه عقل اين ها را نمي فهمد.

۴) درختان بي باك صبور و قهرمان كه علي رغم كوير، بي نياز از آب و خاك و بي چشم داشت نوازشي مي بالند.
-سراسري-۱۳۸۸

صفحه ۴



 

صفحه ۴

۱۷. نمودار كدام جمله، درست ترسيم شده است؟
۱) به اين گونه بيان «شيوه ي بلاغي»  گويند.

 

۲) در اين جمله، فعل بر متمم مقدم شده است.

۳) در چنين جمله هايي واژه ي «يعني»  را معادل فعل «است»  به حساب مي آوريم.

۴) برخي واژه ها معناي قديم خود را از دست مي دهند.

-سراسري-۱۳۸۷

۱۸. در متن  «عاجزتر ملوك آن است كه از عواقب كارها غافل باشد و مهّمات ملك را خوار دارد و هرگاه حادثه ي بزرگ پيش
آيد،موضع حزم و احتياط را مُحمل گزارد و از فرايض احكام جهان داري آن است كه عزيمت به تقويت رأي پير و تأييد بخت جوان به

امضا رسانيده شود» . چند غلط املايي هست؟
۴) دو۳) چهار۲) يك۱) سه

-سراسري-۱۳۹۰

۱۹. در همه ي ابيات به استثناي بيت  .................. هم فعل «ناگذر»  و هم فعل «گذرا»  يافت مي شود.
۱)   كه آنچه رفت به غفلت دگر نيايد باز  مگر زمدّت عمر آنچه مانده دريابي

۲)   بر آستان خداوندگار بنده نواز  سراميد فرو آر و روي عجز بمال  
۳)    گرت دريغ نيامد، بقيت اندر باز  زعمرت آن چه به بازيچه رفت و ضايع شد 
۴)   برو كه خو نكني هرگز از گدايي باز  گرت چو سعدي از اين در نواله اي بخشند

-سراسري-۱۳۹۰



صفحه ۵

۲۰. عبارات «نقش ها و رنگ ها، گويي بيننده را زير بغل مي زنند و با خود مي برند، سبك و آرام، احساسِ سرگيجه اي لطيف است، وبه
همراه شمسه ها و دايره ها و مقرنس ها گويي بر پلهّ هاي ابر پانهاده اي»  چند جمله است؟ اجزاي اصلي هر جمله به ترتيب كدام است؟

۱) چهار - چهار جزئي گذرا به مفعول و مسند، سه جزئي گذرا به مفعول، دو جزئي ناگذر، سه جزئي گذرا به متمم
۲) پنج - سه جزئي گذرا به مفعول - دو جزئي ناگذر، دو جزئي ناگذر، سه جزئي گذرا به مفعول، سه جزئي گذرا به مفعول

۳) چهار - سه جزئي گذرا به مفعول، سه جزئي گذرا به مفعول،سه جزئي گذرا به مسند، سه جزئي گذرا به مفعول
۴) پنج - سه جزئي گذرا به متمم، سه جزئي گذرا به مفعول، دو جزئي ناگذر، دو جزئي ناگذر، سه جزئي گذرا به متمم

-سراسري-۱۳۹۰

۲۱. در متن زير چند غلط املايي وجود دارد؟
«قطب فلك علم و دُرّ درياي دانش و اخترِ آسمان برائت و گوهر كان بلاغت و استاد فضلاي ماوراءالنهر بود و در اوايل حال كه در

سمرقند بود و تحصيل مي كرد، در غايتِ قلتّ حال و ضيقِ مجال بود و كتابت كردي و وجه معاش او از اجرت آن بودي. شنيدم كه
گفت: وقتي زجرت بر من مستولي شد و تنگ دستي جهانِ فراخ را برمن تنگ كرد و كار به درجه اي رسيد كه ازار بفروختم و به نان

بدادم.»
۴) يك۳) دو۲) چهار۱) سه

-سراسري-۱۳۸۹

۲۲. در كدام عبارت غلط املايي وجود دارد؟
۱) يكي از ملوك را مرضي حايل بود كه اعادت ذكر آن ناكردن اولي.

۲) في الجمله مقبول نظر سلطان آمد كه جمال صورت و معني داشت. ابناي جنس او بر منصب او حسد بردند و به خيانتي متهم كردند.
۳) يكي را از ملوك عجم حكايت كنند كه دست تطاول به مال رعيت دراز كرده و جور و اذيتّ آغاز كرده، تا به جايي كه خلق از مكايد

فعلش برفتند و راه غربت گرفتند.
۴) ابلهي را ديدم سمين، خلعتي ثمين در بر و مركبي تازي در زير ران و غلامي از پي دوآن.

-سراسري-۱۳۸۹

۲۳. در عبارت «گفت: فارغ باش و بيگانگي و توحُش از خاطر دور كن كه ابواب تمتّع زندگاني در مدارج آمال بر اين درگاه گشاده
فرمايم و از اين نمط نواخت بسيار و وعده هاي لطف هاي بي شمار فرمود. پس مستظهر و واثق به وفاي روزگار به رغبتي صادق به كار

بندگي و خدمات مرضي مشغول شد و هر روز مقامي ديگر در بساط غربت به تازگي مي يافت تا قدم راسخ گردانيد و از جمله ي
مُشيران و محرمان گشت.»  چند غلط املايي وجود دارد؟

۴) سه۳) دو۲) چهار۱) يك
-سراسري-۱۳۸۷

۲۴. در متن زير كدام واژه از نظر املايي غلط است؟
 «درختي كه در شورستان رويد از هر جانب آسيبي مي يابد، نيكو حال تر از درويشي است كه به مردمان محتاج باشد كه مذلتّ حاجت

كار دشوار است و گفته اند كه درويشي اصل بلاها و داعي دشمنانگي خلق و ذايل كننده ي زور و حميّت است و هر كه با پادشاهي كه از
دهشت هزيمت فارغ باشد، مخاصمت كند، مرگ را به حيلت به خويشتن راه داده باشد.»

۴) حميت۳ّ) مذلت۲ّ) ذايل۱) داعي
-سراسري-۱۳۸۷

۲۵. عبارت:«سنجش و مقايسه ي آثار ادبي ارزشمند از لابه لاي متون باستاني و تأثير پذيري هاي ملل از يكديگر در هر زمان امكان
پذير نيست.» ، به ترتيب چند واژه ي «مشتق، مركب و مشتق - مركب»  دارد؟

۴) سه - دو - دو۳) چهار - يك - دو۲) سه - دو - يك۱) چهار - دو - دو
-سراسري-۱۳۸۷

صفحه ۶



صفحه ۶

۲۶. در متن زير چند غلط املايي وجود دارد؟
«روزگاري نگذشت كه حقارت نفس و انحطاط منزلت خويش در دل آنان شناختم و توقير و احترام و اكرام معهود، نقصان فاحش

پذيرفت و مخاصمت و تحكّم هاي بي وجه در ميان آمد و از متابعت من اعراض كردند و با براعت و بيزاري روي به مذمّت و وقيعت من
آورند. پس با خود گفتم، اظهار مودّت و متانت راي بي مال ممكن نگردد و هر كه مال ندارد، به نزديك اقران و اغربا و كهتران خود

خوار گردد.»
۴) يك۳) دو۲) چهار۱) سه

-سراسري-۱۳۸۸

۲۷. در متن زير چند غلط املايي، يافت مي شود؟ 
«موري ضعيف در زير درختي وطن ساخته و از بحر چند روزه مقام و مسكني پرداخته. بلبل در پرواز آمده و نقمات دلفريب در ساز
آورده؛ مور به جمع نفقات ليل و نهار مشغول گشته و هزار دستان در چمن باغ به آواز خويش غرّه شده، باد صبا در ميان غمذي مي

كرد. چون موسم خزان درآمد خار جاي گل بگرفت و زاغ در مقام بلبل نزول كرد. از كِلّه ي ابر دُر مي ريخت و از غربيل (غربال) هوا
كافور مي بيخت.»

۴) سه۳) چهار۲) پنج۱) دو
-سراسري-۱۳۸۸

۲۸. جمله ي «قدرت نمايي نادرشاه افشار براي دفع شورش افغان ها و بيرون راندن عثماني ها از خاك ايران و تسخير هند به ضرب
شمشير هم سرانجام به استقرار امنيتّ و عدالت منجر نشد.»  از نظر اجزا اصلي با كدام جمله، يكسان نيست؟

۱) جامي، متون ادب و دانش هاي شرعي و ديني را در زادگاه خويش، شهر تربت جام، از استادانش فرا گرفت.
۲) در نويسندگي فارسي به همّت و ذوق قائم مقام فراهاني، زمينه، بيش از پيش براي ساده نويسي فراهم شد.

۳) پس از سقوط صفويان به دست محمود افغان، قلمرو متصرّفات اين سلسله تجزيه گرديد.
۴) بدون شك نثر روان و داستاني كتاب حاجي بابا در توفيق و شهرت آن در ميان خوانندگان فارسي زبان مؤثر بوده است.

-سراسري-۱۳۸۸

۲۹. عبارت: «غالب مورّخان و پژوهشگران نوشته اند كه وي كور مادرزاد بود،اما در اشعارِ وي نشانه هايي است كه به احتمال در روزگارِ
جواني بينا بوده است.»  به ترتيب چند تك واژ و چند واژه است؟

۲۸ - ۴۵ (۱۲۶ - ۴۵ (۲۲۸ - ۴۶ (۳۲۶ - ۴۶ (۴
-سراسري-۱۳۸۶

۳۰. در عبارت «يكي از وظايف وقت آن است كه به وقت اداي رسالت، مَركب عبارت گرم نراني و در تنگناي دقايق، عنان سخن به من
سپاري و مناظره ي او با من گزاري تا عثرتي كه عاقلان بر آن آگاهي يابند در راه نيايد، چه اگر تو بر او غالب آيي، شرفي نيافزايد. چون

بارگاه به عوامّ خدم و خواصّ حشم، مشحون شد به زبان چرب و لحجه ي شيرين، سخنان بي حشو مي پرداخت و همه را به حلاوت آن
كام جان خوش مي شد چندان كه دهشت از ميان برخواست، عرصه ي اميد فراخ گشت.»  چند غلط املايي و رسم الخطي وجود دارد؟

۴) شش۳) سه۲) چهار۱) پنج
-سراسري-۱۳۸۶

۳۱. در عبارت  «چون اميري و حاكمي به عمارت و حكومت ولايتي رود، اهالي آنجا مطلوب خود را در هر كسوت كه متضمّن مصلحت
خود دانند به عرض رسانند و در ميان اين طوايف مردم فضول مفسد بي نهايت باشند كه به وقاحت صاحب منصبي شوند و چون اولولامر

از سلاح و فساد ايشان واقف نباشد و خواهد كه خلايق او را متاوعت و متابعت نمايند مطالب ايشان را به اجابت مقرون گرداند و حاصل
آن باشد كه خير و شرّ مخفي و مسطور گردد.»  چند غلط املايي هست؟

۴) چهار۳) دو۲) پنج۱) سه
-سراسري-۱۳۸۵



صفحه ۷

۳۲. تعداد تكواژه هاي كدام عبارت بيشتر است؟
۱) وظيفه ي نقد ادبي تجزيه و تحليل و شكافتن مسايلي است كه يك خواننده ي عامي از عهده اش برمي آيد.

۲) هميشه شاهد اين نكته بوده ايم كه قلهّ هاي ادب ما كساني بوده اند كه عمق انساني كارشان جلب نظر مي كند.
۳) اگر هم رمان نويس رسالتي داشته باشد بهتر است به طور غير مستقيم حرفش را بزند.

۴) فقدان نيروي ايمان عامل اصلي تمام ضعف ها در جوانب مختلف فرهنگ و ادب روزگار ماست.
-سراسري-۱۳۸۵

۳۳. پديد آورندگان كتاب هاي  «شعله هاي نبوغ - بزرگ رودي دودل - آرزوهاي بزرگ - خانه ي اموات»  كدام اند؟
۲) لوول تامس - ارنست همينگوي - چارلز ديكنز - داستايوسكي۱) فرانتس فانون - تولستوي - جان اشتاين بك - آندره ژيد

۳) لوول تامس - سروانتس - ارنست همينگوي - فرانتس
فانون

۴) شكسپير - داستايوسكي - سروانتس - تولستوي

-سراسري-۱۳۸۴

۳۴. حرف  «را »  در كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟
۱) تو را نفس رعنا چو سركش ستور          دوان مي برد تا به سرشيب گور

۲) يكي را اجل در سر آرود جيش          سرآمد بر او روزگاران عيش
۳) طمع را نه چندان دهان است باز       كه بازش نشيند به يك لقمه آز
۴) در آن روز كز فعل پرسند و قول          اوالعزم را تن بلرزد ز هول

-سراسري-۱۳۹۱

۳۵. در عبارت  «در فترت كاينات به وزير و مشير و معونت و مظاهرت محتاج نگشت و براي هدايت و ارشاد آدميان رسولان فرستاد تا
خلق را از ظلمت جهل و ظلالت برهانيدند. آنگاه آياتِ جهاد بيامد، و فرضيتّ مجاهدت، هم از وجه شرع و هم از طريق خرد ثابت شد و

تأييد آسماني و ثبات عزم صاحب شريعت بدان پيوست» چند غلط املايي هست؟
۴) يك۳) دو۲) چهار۱) سه

-سراسري-۱۳۸۳

۳۶. در كدام گزينه غلط املايي هست؟
۱) پتياره هاي هفت خان - مستلزم تامّل - تضريب و سخن

چيني - اَلم و درد
۲) ثقبه ي منقار- فرزانگيِ راهب - طور سينين - فرتوتي و تحجّر

۳) طنين و رعشه ي صدا - قدحِ نفيس - فروگذار كردن -
الحاح و اصرار

۴) فرطِ استيصال - اضغاص احلام - قليه ي حلوا - التماس و التفات

-سراسري-۱۳۸۱

۳۷. تعداد تك واژه هاي كدام عبارت بيشتر است؟
۱) وظيفه ي مترجم ادبي آن نيست كه مطلب را بجود و در دهان خواننده بگذارد.
۲) ترجمه ي خوب آن است كه هر چه بيش تر از اصل با خود همراه داشته باشد.

۳) سبك و سطح نگارش نامه هاي دوستانه بايد متناسب با سن و موقع و مقام گيرنده باشد.
۴) عدالت اجتماعي، احترام به قانون و توجه به مسئوليت ، مايه ي بقاي جوامع بشري است.

-سراسري-۱۳۸۳

۳۸. نقش هاي اصلي و تبعي واژه هاي مشخص شده در بيت زير به ترتيب كدام است؟
 اگر نه رشته ي جان ها به يكديگر بسته است؟  چرا غم دگران مي كند پريشا نم

۳) مضاف اليه، مسند، نهاد،۲) نهاد، مسند، مفعول، نهاد۱) نهاد، قيد، مفعول، مفعول
مفعول

۴) مفعول، قيد، مفعول، نهاد

-سراسري-۱۳۹۲

صفحه ۸



صفحه ۸

۳۹. در همه ي ابيات به استثناي بيت  .................. جاي مضاف و مضاف اليه عوض شده است.
۱)  ور نه در ملك رضا نوشيروان عادل است كشور تدبير را زير و زبر سازد قضا 

خواب ما را اين صداي آب سنگين كرده است  غفلت ما را سبب عمر سبك جولان شده است  (۲
۳)  پاي خواب آلوده را منزل كنار دامن است  جان غافل را سفر در چار ديوار تن است

۴)  خو به عزلت كرده از سير و تماشا فارغ است طفل طبعان را دل از بهر تماشا ميدود 
-سراسري-۱۳۹۳

۴۰. كدام بيت فاقد «واج ميانجي»  است؟
۱)  خيمه ي سلطان وان گاه فضاي درويش  افسر خاقان وان گاه سر خاك آلود

آن را كه فلك زهر جدايي نچشاند  شيرين ننمايد به دهانش شكر وصل  (۲
۳)  بامداد از در من صلح كنان باز آمد   بخت پيروز كه با ما به خصومت مي بود

۴)  گرت آسودگي بايد برو عاشق شو اي عاقل  ز عقل انديشه ها زايد كه مردم را بفرسايد
-سراسري-۱۳۹۳

۴۱. در كدام بيت يك جمله ي سه جزئي گذرا به متمم از مصدر «ساختن» وجود دارد؟
يكي گرز سازند ما را گران بياريد داننده آهنگران  (۱

همي ساخت از بهر او تاج زر فروزندهي او چو مهتر پسر  (۲
مشتاق گل بسازد با خوي باغبانان چشم از تو بر نگيرم گر ميكشد رقيبم  (۳

عاشقانش در طلب زين روي جان ها باختند كيمياي عشق او از خون دلها ساختند  (۴
-سراسري-۱۳۹۳

۴۲. در عبارت زير، به ترتيب چند تكواژ و چند واژه وجود دارد؟
«شاعر با بهره گيري از عناصر عظيم طبيعت و پيوند آن با قهرمان حماسه ي خود بزرگنمايي كرده است.»

۲) بيست و هشت، بيست و۱) بيست و نه، بيست و يك
يك

۴) بيست و هفت، بيست و دو۳) بيست و هشت، بيست و دو

-سراسري-۱۳۹۳

۴۳. در كدام عبارت زير وابسته ي وابسته صفت مضاف اليه است؟
۱) دستور زبان دوره ي دبيرستان بر مبناي نظريه ساخت گرايي نوشته مي شود.

۲) آموزش هم زمان سه زبان فارسي عربي و انگليسي طرح همه مسايل را آسان مي سازد.
۳) دستگاه هايي مثل ماشين تحرير و رايانه، فاصله ي ميان واژه هاي را به طور دقيق مراعات مي كنند.

۴) انجام تمرين به يادگيري اساسي درس كمك مي كند: شايسته است به تمرين زياد درس توجه شود.
-سراسري-۱۳۹۲

۴۴. بيش ترين تعداد تكواژ در كدام مصراع، به چشم مي خورد؟
۲) رد مكنم كز همه رد گشته ام.۱) دور به تو خاتمِ دوران نبشت. 

۴) نوري از آن ديده كه بيناتر است.۳) چشمه مهتاب تو سردي گرفت.
-سراسري-۱۳۹۴

۴۵. جمله مركب زير در صورت تأويل يافتن به يك جمله ساده، چند جزئي مي شود؟
«يكي از مقتضيات تمدن است كه صاحبان چندين هنر غالباً به يك هنر خاص خود كه در آن مهارت دارند، شهرت مي يابند.»

۲) چهار جزئي دو مفعولي۱) سه جزئي با متمم 
۴) سه جزئي اسنادي۳) چهار جزئي با متمم و مسند 

-سراسري-۱۳۹۴



صفحه ۹

۴۶. تعداد واج هاي هسته دومين گروه اسمي در عبارت زير چند تاست؟
«در اين سفر دور و دراز، در كوره راه هاي پرنشيب و فراز همه جا نغمه هاي آسماني تو تسلّي بخش دل ماست.»

۴) نه۳) هشت  ۲) هفت۱) شش
-سراسري-۱۳۹۴

۴۷. ساختمان كدام گروه از واژه ها به ترتيب معادل «ناسپاس - منشي گري - روزانه - كشتار» است؟
۲) ناشناس - ياغي گري - محرمانه - گرفتار۱) نافرمان - صوفي گري - مردانه - ديدار 

۴) نارس - آهنگري - شبانه - شنيدار۳) نامعلوم - خوالي گري - شكرانه - برخوردار  
-سراسري-۱۳۹۴

۴۸. اجزاي ساختمان كدام واژه ها به ترتيب، معادل (دهش - نامنظم - زيرنويس - آبرفت) است؟
۲) نگارش - ناتمام - دورنما - دست فرسود۱) روش - ناشكر - زيربنا - خداپسند

۴) آرامش - نادرست - دست بوس - سرنوشت۳) كنش - نادار - پيش پرده - دست پخت 
-سراسري-۱۳۹۴

۴۹. عبارات داخل كمانك ها به ترتيب هر كدام چند تكواژ دارد؟
هزار آينه اينك، (به همسرايي قلب تو مي تپد با شوق) همين تويي تنها، كه (عاشقانه ترين نغمه را دوباره بخواني)

۴) چهارده – يازده۳) سيزده – يازده۲) دوازده – دوازده۱) سيزده – ده
-سراسري-۱۳۹۵

۵۰. در كدام گروه كلمه ها به ترتيب «چهار و سه» فرايند واجي صورت گرفته است؟
۲) داستان پر ماجراي سياووش، باز آمدن فصل خيال۱) بر افتادن حكومت جباّر، احياي كشتزارهاي پنبه

۴) بازي سياسي انقلابيوّن، شادي زياد مردم خيابان۳) انبار غلّه شهر خواف، سبدهاي سنبل خشك شده
-سراسري-۱۳۹۵


